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DESCRIEREA ORGANIZAłIILOR 
 

Institutul Intercultural Timişoara 
www.intercultural.ro 

 
Institutul Intercultural Timişoara (I.I.T.) este o organizaŃie non-guvernamentală 

autonomă, non-profit, cu activitate culturală, civică şi ştiinŃifică, fără scopuri politice, 
care acceptă şi promovează valorile şi principiile Consiliul Europei în materie de 
interculturalitate. Institutul Intercultural Timişoara a fost înfiinŃat în 1992, cu sprijinul 
autorităŃilor locale din Timişoara şi al Consiliul Europei.  Prin programele şi activităŃile 
sale, Institutul Intercultural Timişoara urmăreşte dezvoltarea dimensiunii interculturale în 
domeniile educaŃiei si culturii. OrganizaŃia promovează, de asemenea, climatul de 
toleranŃă şi comunicare interetnică specific oraşului Timişoara şi regiunii Banatului. 

Institutul Intercultural Timişoara are o reŃea stabilă de parteneri în diferite regiuni 
din România şi în multe Ńări europene. Ea este compusă din instituŃii, organizaŃii non-
guvernamentale şi specialişti din mai multe arii de interes. Institutul cooperează cu 
autorităŃile locale, regionale şi naŃionale în domeniile: educaŃional, cultural, de tineret şi 
al minorităŃilor naŃionale. 

Institutul Intercultural Timişoara are o experienŃă bogată acumulată pe parcursul 
ultimului deceniu în domeniile educaŃiei civice, tineretului, promovării valorilor şi 
principiilor europene, dialogului intercultural, rolului structurilor neguvernamentale în 
dezvoltarea comunităŃii, proiectelor de cooperare regională şi transfrontalieră. 

 
Dél-Alföldi Regionális Társadalomtudományi Kutatási Egyesület 

www.dartke.hu 
 

Dél-Alföldi Regionális Társadalomtudományi Kutatási Egyesület (DARTKE) este 
de asemenea o organizaŃie non-guvernamentală, non-profit. Este o organizaŃie sistematic 
interesată de dezvoltarea tineretului din zona în care activează. 

DARTKE a realizat studii pe problematica tineretului maghiar din zona 
transfrontalieră, a organizat conferinŃe pe teme interculturale cu participare internaŃională 
şi face parte din reŃele de organizaŃii şi instituŃii de profil din regiune. 

DARTKE a colaborat cu Institutul Intercultural Timişoara în mai multe proiecte. 
ExperŃi de la Institutul Intercultural au fost invitaŃi să Ńină prelegeri atât la Universitatea 
din Szeged, cât şi la conferinŃa „Youth in Civil Europe”. 
 
 
MESELE ROTUNDE – CONCEPT 
 

Mesele rotunde în contextul proiectului 
 



În perioada 10 octombrie 2008 – 09 octombrie 2009 Institutul Intercultural 
Timişoara implementează, în parteneriat cu asociaŃia Dél-Alföldi Regionális 
Társadalomtudományi Kutatási Egyesület din Szeged, proiectul „RURBAN – 
Interculturalitatea la sat şi la oraş în România şi Ungaria”, finanŃat de Uniunea Europeană 
prin Programul de Cooperare Transfrontalieră PHARE România-Ungaria 2006 şi de 
Guvernul României. 

Proiectul îşi propune să dezvolte colaborarea la nivel de tineret în zona 
transfrontalieră România-Ungaria, prin activităŃi comune ale tinerilor din regiune, care să 
stimuleze interesul acestora pentru implicarea activă în comunitate, indiferent dacă 
provin din mediul urban sau din mediul rural. 

În cadrul proiectului RURBAN au fost organizate două mese rotunde care au avut 
ca obiective stimularea dialogului între specialiştii pe probleme de tineret din România şi 
Ungaria – profesori, reprezentanŃi ai organizaŃiilor non-guvernamentale care desfăşoară 
proiecte pentru tineri, reprezentanŃi ai autorităŃilor locale/naŃionale pentru tineret, 
sociologi – şi de asemenea facilitarea dialogului între specialişti şi tinerii înşişi. Fiecare 
dintre cele două mese rotunde a fost îmbogăŃită prin prezenŃa unui public tânăr consistent, 
interesat şi dornic de a participa la discuŃii. Metodologia după care au fost organizate 
discuŃiile a fructificat această curiozitate iar tinerii prezenŃi au contribuit la conŃinutul 
discuŃiilor prin întrebări, completări şi luări de cuvânt prin care au evidenŃiat inclusiv 
propriile experienŃe legate de temele discutate. 

 
MESELE ROTUNDE – DETALII TEHNICE 
 
Masa rotundă din România a fost organizată la Timişoara în 26 februarie 2009 iar 

discuŃiile au gravitat în jurul temei „Participarea tinerilor la viaŃa civică din România şi 
Ungaria”, cu accent pe sublinierea situaŃiei de fapt şi a comparaŃiei între realităŃile din 
Ungaria şi România, respectiv dintre rural şi urban. 

InvitaŃi: 
• ExperŃi pe probleme de tineret din România 

o Andreea Dobre – coordonator programe, FundaŃia JudeŃeană pentru 
Tineret Timiş; 

o Oana Neştian – coordonator proiecte, Institutul Intercultural Timişoara; 
o Angela Iosif – profesoară, Liceul Teoretic Periam; 
o Daniela Tămaş – institutor, Şcoala cu clasele I-VIII Izvin. 

• ExperŃi pe probleme de tineret din Ungaria 
o Andrea Tajti – director executiv DARTKE, Szeged; 
o Zsolt Peter Függ – consultant asociaŃia Eurotender; 
o Norbert Szücs – coordonator proiecte regionale, DARTKE. 

 
Masa rotundă din Ungaria s-a desfăşurat în 26 martie 2009 la Szeged iar discuŃiile 

s-au concentrat pe dezbaterea temei „Implicarea generaŃiei tinere în societate”, cu accent 
pe găsirea de soluŃii pentru o participare mai activă. 

InvitaŃi: 
• ExperŃi pe probleme de tineret din Ungaria 

o Pászka Imre, profesor asociat, Universitatea din Szeged, Facultatea de 
Arte, Departamentul de Sociologie; 



o Beata Tornai, coordonator de proiecte, DARTKE, Szeged; 
o Magyar Szabolcs, raportor, FSZH MOISZ South Great Plains Region 

Youth Service Office, Szeged; 
o Szilágyi Tamás, reprezentant Eurotender Association. 

• ExperŃi pe probleme de tineret din România 
o Alexandra Martin, delegat de tineret al României la ONU; 
o Mihaela Soltesz, consultant, Centrul de AsistenŃă Rurală; 
o Loredana Lungu, coordonator Centru teritorial ANSIT Timişoara. 

 
 

MESELE ROTUNDE – CONłINUT 
 

PROBLEME 
 

Tinerii au probleme comune de ambele părŃi ale frontierei şi se pot sprijini 
reciproc în ceea ce priveşte implicarea civică în rezolvarea acestor probleme. InvitaŃii la 
masa rotundă au punctat mai multe elemente care subliniază caracterul acestor probleme, 
aşa cum se desprind ele din experienŃa profesională a invitaŃilor. 

MulŃi tineri din regiunea transfrontalieră România-Ungaria (la fel ca şi adulŃii, de 
altfel) au stereotipuri şi prejudecăŃi. ParŃial această situaŃie este cauzată de faptul  că nu 
cunosc alte culturi, valori, medii de viaŃă. Majoritatea activităŃilor pentru tineret se 
desfăşoară în oraşele mari şi foarte puŃine în zonele rurale; dar chiar şi în mediul urban, 
foarte mulŃi tineri nu cunosc oportunităŃile şi beneficiile la care pot avea acces. Adesea 
tinerii dezavantajaŃi nu au posibilitatea de a-şi exprima nevoile, aşteptările, dorinŃele. De 
asemenea tinerilor în general le lipseşte încrederea în ei şi mulŃi consideră că nu au nici o 
putere de a aduce o schimbare la nivel politic. În rândul tinerilor lipseşte foarte frecvent 
sentimentul de apartenenŃă la comunitatea în care trăiesc. Iar în foarte multe cazuri aceste 
probleme sunt susŃinute şi prin absenŃa unor strategii coerente pentru tineret la nivel local. 

Motivele de bază pentru neimplicarea activă a tinerilor în comunităŃile lor au în 
vedere, printre altele: bazarea multora dintre activităŃile organizaŃiilor non-
guvernamentale pe „ceea ce este la modă”, nu neapărat pe ceea ce este necesar, lipsa unor 
strategii coerente pentru tineret la nivel local, necunoaşterea vreunei limbi străine, lipsa 
de interes, necunoaşterea oportunităŃilor, lipsa unei comunicări deschise între tineri şi 
autorităŃi. Accesul la educaŃie, consultările cu cetăŃenii, bunăstarea fizică şi psihică sunt 
factori identificaŃi ca importanŃi pentru o societate în care diversitatea culturală şi 
incluziunea socială au un rol important. O altă condiŃie ar fi ca nimeni să nu-şi considere 
propria cultură superioară faŃă de restul culturilor. 

Atât în România, cât şi în Ungaria există multe diferenŃe între rural şi urban în 
ceea ce priveşte situaŃia tinerilor şi oportunităŃile lor de implicare activă în comunitate. 
Mai ales în Ungaria, sistemul de învăŃământ foarte centralizat împiedică o dezvoltare 
propice a şcolilor, ceea ce duce la creşterea diferenŃelor sociale între clase. Cu cât satul 
este mai mic, cu atât sunt mai reduse şi oportunităŃile tinerilor de a participa la viaŃa 
comunităŃii şi de a se simŃi utili şi apreciaŃi. Şi în România tinerii din mediul rural sunt 
percepuŃi adesea ca fiind în inferioritate faŃă de cei din mediul urban. Având în vedere că 
şcolile din mediul rural nu acoperă decât în rare cazuri întreaga perioadă de şcolarizare, 
foarte mulŃi tineri sunt nevoiŃi să îşi continue studiile liceale în mediul urban, unde 



întâmpină o serie de probleme de adaptare, chiar şi când vine vorba despre integrarea în 
colectivul clasei de elevi. 

Pentru adulŃi, adesea tinerii reprezintă doar o „faŃadă”, un „paravan” care arată 
frumos şi transmite mesaje optimiste. Fie că apar pe afişele campaniilor electorale, fie că 
sunt elevi premianŃi sau sportivi excepŃionali, tinerii sunt consideraŃi un soi de produs 
reprezentativ al comunităŃii, care se mândreşte cu ei însă fără să Ńină cont de adevăratele 
lor nevoi. De asemenea, există şi percepŃia opusă, aceea că „tineretul din ziua de azi”, 
indiferent că este de la oraş sau de la sat, nu mai are valori sănătoase, nu mai urmăreşte 
decât profitul material, nu mai are preocupări demne de vârsta lui. Aceştia sunt tinerii 
„puşi la zid” şi marginalizaŃi de restul comunităŃii, care alege să nu caute cauzele 
atitudinilor sau comportamentelor neconforme cu regula şi să nu încerce să rezolve 
problemele. 

Toate acestea sunt probleme la care trebuie să se lucreze pe o perioadă mai mare 
de timp şi pe mai multe planuri (http://ucyvrok.wetpaint.com/).  
 

OPORTUNITĂłI, SOLUłII PENTRU O IMPLICARE MAI ACTIVĂ 
 
 Chiar dacă acestea par probleme stufoase şi complicate, soluŃiile există. Desigur 
că nu se pot realiza minuni de la o zi la alta şi că este uneori dificil să treci de la vorbe la 
fapte. Dar, aşa cum sunt multe comunităŃi unde caracteristica dominantă a tinerilor este 
pasivitatea, există şi numeroase cazuri în care tinerii sunt cei care animă o localitate şi o 
fac să prospere. De asemenea sunt multe exemple de bună practică, proiecte sau strategii 
prin care tinerii au reuşit să se mobilizeze şi să devină activi. Aceste exemple sunt de 
găsit deopotrivă în rural şi în urban, în România şi în Ungaria. 
 Uneori în mediul rural implicarea socială a tinerilor are valenŃe diferite faŃă de 
mediul urban. Comunitatea fiind mai restrânsă, ea este şi mai compactă faŃă de oraşele 
mari. Tinerii sunt mai apropiaŃi de actorii sociali care îi pot sprijini în demersurile lor şi 
chiar îi încurajează să devină membri activi ai comunităŃii. Şcoala, prin profesori 
interesaŃi şi mobilizatori; autorităŃile locale, prin reprezentanŃi conştienŃi de potenŃialul 
mare de impact al tinerilor în comunitate; familia, în primul rând prin părinŃi care iau în 
considerare nevoile copiilor lor – toŃi aceşti factori sunt resurse pe care e bine ca tinerii să 
le atragă de partea lor atunci când au de rezolvat o problemă. Mai ales în mediul urban, la 
aceşti actori se adaugă şi societatea civilă, prin organizaŃii non-guvernamentale care 
desfăşoară proiecte cu şi pentru tineri. 
 O strategie funcŃională de implicare a tinerilor este abordarea personală şi crearea 
unui “spaŃiu cultural comunitar” închegat. Este important ca la baza oricărui proiect (fie 
că este iniŃiat de tineri, de autorităŃi sau de alŃi actori) să se afle dorinŃa sinceră de a 
rezolva probleme reale ale tinerilor şi de asemenea este importantă identificarea acelor 
tineri care să se potrivească activităŃilor desfăşurate. 
 O altă modalitate de a „deschide apetitul” tinerilor pentru participare civică este 
oportunitatea de a desfăşura activităŃi de voluntariat, în special în cadrul unei organizaŃii 
non-guvernamentale dar nu numai. Voluntariatul conferă în egală măsură un sentiment de 
apartenenŃă şi de responsabilitate pentru acŃiunile desfăşurate, precum şi dobândirea de 
experienŃă, de noi competenŃe şi aptitudini (comunicare interpersonală, muncă în grup, 
respectul pentru munca celuilalt, orientare spre identificarea soluŃiilor). 



 Foarte importantă este şi dimensiunea asociativă – un individ nu va avea un 
impact la fel de mare ca un grup. Din acest punct de vedere, asocierea tinerilor în 
organizaŃii de un fel sau altul este de natură să sporească şansele de succes ale 
demersurilor lor. Atât în România, cât şi în Ungaria, există, pe lângă organizaŃiile clasice 
de tineret (alcătuite cel mai adesea din studenŃi), Consilii Locale ale Tinerilor – 
organisme fără personalitate juridică, alcătuite din elevi de liceu, care au un rol 
consultativ pe lângă Consiliile Locale ale adulŃilor atunci când este vorba de problematica 
tineretului. Chiar dacă de la teorie la practică este uneori cale lungă, şi chiar dacă nici în 
România şi nici în Ungaria nu prea sunt de găsit Consilii Locale ale Tinerilor în mediul 
rural, existenŃa acestor consilii în sine este un prim pas spre dezvoltarea spiritului civic al 
liceenilor. Aceste consilii pot fi înfiinŃate la iniŃiativa tinerilor, a autorităŃilor locale sau a 
societăŃii civile şi pot beneficia continuu de sprijinul altor actori (situaŃie ideală), dar este 
esenŃial ca tinerii înşişi să formeze o comunitate închegată şi unită care să lucreze 
împreună pentru rezolvarea problemelor, câştigându-şi astfel legitimitatea de a fi 
consultaŃi pe probleme de tineret. 

În România există legi care îi vizează pe tineri (Legea nr. 350/2006), dar în 
Ungaria acestea lipsesc. În mod ideal, măsura implicării active a tinerilor ar trebui să 
presupună că ei iau decizii în ceea ce îi priveşte, îşi formulează singuri proiectele şi le 
implementează. Una dintre soluŃiile pentru a atinge acest deziderat este deja 
implementată în sistemul universitar maghiar, în care există posibilitatea de a urma 
cursuri orientate în mod explicit spre munca cu tinerii şi de a deveni astfel specialist în 
probleme de tineret. 

O altă oportunitate comună în cele două Ńări o reprezintă existenŃa unor structuri 
pentru tineret la nivel judeŃean. DirecŃiile JudeŃene pentru Tineret şi FundaŃiile JudeŃene 
pentru Tineret sunt astfel de structuri cu rol de coordonare a activităŃii organizaŃiilor de 
tineret din judeŃ şi cu obiective legate de crearea, implementarea şi finanŃarea de 
programe specifice pentru formarea şi educarea tinerilor. Acestea reprezintă încă o 
resursă pe care e bine ca tinerii să o aibă în vedere atunci când demarează un proiect 
pentru rezolvarea unei probleme, sau chiar şi atunci când au o idee bună dar nu ştiu prea 
bine cum să o pună în practică.  

La nivel de finanŃare a unor proiecte de tineret, se desfăşoară în ambele Ńări 
programul european „Tineret în AcŃiune”, care este gestionat în fiecare Ńară de o AgenŃie 
NaŃională. Acest program oferă o largă paletă de posibilităŃi de finanŃare, pentru diferite 
activităŃi sau proiecte care Ńin de îndrumarea tinerilor spre participare europeană, 
implicarea socială a tinerilor şi transformarea acestora în cetăŃeni activi, promovarea 
respectului pentru diversitate culturală, schimburi de tineret, training-uri de învăŃare 
continuă şi altele. 

De asemenea, în România până de curând exista şi AgenŃia NaŃională pentru 
Sprijinirea IniŃiativelor Tinerilor (ANSIT) care mai apoi a devenit parte a Ministerului 
Tineretului şi Sporului (MTS). MTS desfăşoară programe pentru tineret, programe 
speciale pentru studenŃi şi este descentralizat (cel puŃin teoretic) prin DirecŃiile JudeŃene 
pentru Tineret ( www.mts.gov.ro ).  



 
CONCLUZII 
 
Chiar dacă probleme există şi vor exista întotdeauna pentru tineri, fie ei de la sat 

sau de la oraş, din Ungaria sau din România, este esenŃial ca ei să conştientizeze 
importanŃa implicării lor active şi responsabile pentru rezolvarea acestor probleme. 
Nimeni altcineva nu o va face în locul lor, sau cel puŃin nu o vor face la fel de bine. 

Tinerilor nu trebuie să li se spună ce trebuie să facă, ei ştiu cel mai bine care le 
sunt nevoile şi au cele mai „proaspete” idei prin care să îşi rezolve problemele. Însă este 
important ca ei să identifice actorii sociali care îi pot ajuta şi de asemenea este important 
ca aceşti actori să fie sensibili la problemele tinerilor. Chiar dacă este uneori complicat 
pentru tineri să formeze o comunitate compactă, chiar dacă uneori se lovesc de 
indiferenŃa celorlalŃi, care le minimalizează nevoile, chiar dacă uneori impactul acŃiunilor 
lor este mai mic decât cel aşteptat, important este să continue să se implice în rezolvarea 
problemelor pe care le au, deoarece implicarea activă este sinonimă cu a-şi face părerea 
auzită. 

Când vine vorba despre acŃiune, câteodată este nevoie de un imbold. Un bun 
punct de pornire este ideea că oricare dintre problemele identificate pe parcursul acestor 
două mese rotunde ar putea face obiectul unui proiect iar fiecare din oportunităŃile 
prezentate se poate constitui în resursă pentru realizarea lui. 


